



闲话《锁麟囊》

□牛飞雁

程派京剧《锁麟囊》,一曲“春秋亭外风雨暴”,至今脍炙人口,久唱不衰。该剧除独到的艺术唱腔外,更值得称道者,却是剧情所蕴含的现实果报,昭然耳目。登州富家少女薛湘灵,出嫁之日,除丰厚的妆奁之外,母亲为其精心绣制了一只锁麟囊,内盛金珠玛瑙,价值颇丰,而囊绣麒麟,寓意早生贵子。结婚当日,花轿中途遇雨,只好在春秋亭暂避;同时避雨其中的还有一顶花轿,轿中为贫女赵守贞。贫富相形,赵女感慨自悲,啼哭不止。薛湘灵问清缘由,深感同是出嫁新妇,怜其贫无嫁资,凄凉凄惨,于是慷慨仗义,以母亲陪嫁的锁麟囊相赠,且不愿留名,雨过天晴,各自匆忙离去。

贫女赵守贞自得湘灵资助,与夫经商,渐成富庶。然犹念念不忘赠囊之恩,乃专辟一楼,将锁麟囊供奉其中。六年后登州大水,薛家遭难,资财淹没,亲人失散。薛湘灵独自漂流到某州,恰逢赵守贞为其子天麟雇保姆。湘灵应募为奴,一日,陪伴天麟玩耍,无意中看到楼上供奉的锁麟囊,不禁感慨往事,顿悟无常。问明原委后,赵守贞才知恩人现前,合家拜谢,奉为上宾,并寻求湘灵失散的儿子、丈夫等,一同搬进府中,共结金兰之谊。

该剧一反程派的悲剧风格,而以团圆善报的喜剧收场。1940年5月,首演于上海黄金大戏院,观众趋之若鹜,反响热烈,赞誉鹊起。剧中唱词打破了七字句或十字句的规范传统,代之以长短不齐的参差句式,似词似赋,错落疾徐,摇曳多姿。例如薛湘灵在久富乍贫,感慨省悟时唱道:“这也是老天爷一番教训,他教我收余恨、免娇嗔、且自新、改性情、休恋逝水、苦海回身、早悟兰因”。在“三让椅”一折中,回忆当日避雨情景时唱道:“在轿中只觉得天昏地暗,耳边风,风声断、雨声喧、雷声乱,乐声闹,人声闹,都道是大雨倾天”;“轿中人,必定有一腔幽怨,她泪自弹,声续断,似杜鹃、啼别院,巴峡猿声,动人心弦,好不惨然。”类似唱词,即使不听歌咏,亦收文辞之美、意境之妙。1940年,正值国难当头,很多贫弱老幼,大须赈济。不知剧作家意在展示人世无常,还是宣扬贫富平等,或许更有诸多戏外之旨,亦未可知。但从团圆报恩的结尾来看,有如是因,方有如是果,当不失为该剧的鲜明主题。

薛湘灵身为千金娇女,却能富而施仁;赵守贞贫而受赠,犹能感恩思报。在贫富转折的先后对比中,共同成就了一对闺阁君子、巾幗须眉。“铁富贵”毕竟是一厢幻想,“流水贫”未必是不易定律。君不见“旧时王谢堂前燕”,“十年河东转河西”。由此可以使攀高枝者俯首,势利眼者改容。而人生世事,正如剧中婚嫁当日的天气,晴空乍阴,骤雨初晴,无常瞬息,转变霎时。薛湘灵若无当日赠囊之举,安有日后循环转变之报。种玫瑰必有覆手之患,植荆棘难免刺足之患。因果原理,既非巧合,更无玄奥,自在寻常世相之中,盖需慧眼审视而已。

“这才是人生难预料,不想团圆在今朝。回首繁华如梦渺,残生一线付惊涛。柳暗花明休啼笑,喜果心花可自豪。种富得富如此报,愧我当初赠木桃。”一饭千金,投桃报李,也许剧终的这段唱词,才是画龙点睛的重笔戏眼吧?

《不一样的美男子》热播

吴映洁:张翰的恋情是私事,与我无关

不管是赵薇、杨幂还是赵丽颖,在这个暑假湖南卫视屏幕上露脸的频率,都统统败给了一个来自台湾地区外号鬼鬼的女生——吴映洁!娃娃脸、没心机的笑,拿不准的身材,自黑到底的搞笑演技,吴映洁就这么凭借《不一样的美男子》和《深圳合租记》两部大剧,承包了暑假档。

在《不一样的美男子》中吴映洁扮演一位拥有“超能力充电宝”作用的记者,最大的看点就是和刚刚失恋的张翰演情侣。吴映洁说:“因为和张翰不是第一次合作了,他的为人我很清楚,虽然平时话不多,但很体贴人,至于他的恋情是私事,与我无关,我做好自己就可以了。”自嘲已经练好了“看不到听不到”功力的吴映洁,坦言不会因

为外界的评价影响到自己,“我不想他们(护爽党)看不起我,努力拍戏就好了。”

这部边拍边播的《不一样的美男子》被称为“雷剧”,女主角作何感想?吴映洁幽默回应:“因为翰哥有电磁力,当然就有雷啦。我们是带‘雷’的偶像剧!”

吴映洁坦言她还是“外貌协会”中人,比较喜欢阳光型,最好身高180的男生。人气

女团出身的吴映洁是个不折不扣的“粉丝型花痴”。(凤凰)



来自台湾地区鬼鬼——吴映洁,在《不一样的美男子》和刚刚失恋的张翰饰演情侣

《离婚律师》开播

吴秀波:我不是搞艺术而是搞服务的

吴秀波、姚晨主演的电视剧《离婚律师》将于8月4日在浙江卫视播出,昨日吴秀波等主演抵杭州为该剧宣传造势。此前曾传出吴秀波与姚晨不和,吴秀波否认,称合作得非常开心。

剧中,吴秀波与姚晨饰演两位专打离婚官司的律师,纠缠在一个又一个离婚案中,两大律师分析着别人的情感问题的同时,自己也从唇枪舌战变成了惺惺相惜。吴秀波透露,剧中自己饰演的池海东有过一段失败的婚姻,平时表现

得像玩世不恭的情场老手,其实心里依然相信爱情。吴秀波还表示,拍完《离婚律师》后,感觉自己的个性也有了一些变化,“我最近的工作态度改变了一些,以前觉得自己是搞艺术的,现在真的觉得自己是搞服务的。希望大家服务好,大家上了一天班了,那么累,单位闹矛盾,家里闹矛盾,再看这部戏,希望让他们高兴。”

吴秀波认为《离婚律师》虽然话题沉重,但是确是一部充满喜感和温情的轻喜剧,他说自己之所以接拍这部剧,是因为之前拍完《赵氏孤儿》,整个人心情很沉重,希望靠喜剧来改善一下。而拍摄这部剧时经常笑场,“拍的时候,有的时候是笑得演不下

去,一帮人在那胡来。”问及吴秀波生活中是否也是一个很搞笑的人?吴秀波称,私下我生活中只跟特别熟的人才开玩笑,“我有两种状态,要么不说话,一说就肆无忌惮。”

对于外传吴秀波和姚晨不和,吴秀波否认,他说两人合作得非常开心,“我以前没有近距离见过她,活动中碰到过一两次,她比我想象中更瘦一点,但没有那么高。姚晨性格非常好,又直爽又非常爱笑。”剧中两人是欢喜冤家,“我们找到了不同的有别于以往的男女争吵的方式,这种方式极吸引人,融喜欢和争吵于一体。”他还爆料强吻姚晨是“很有趣的一种尝试,差点没有吻掉牙。”(新浪)

《特种兵之战狼》首映

吴京:不是所有男人都在家里织毛衣

当代战争题材电影《特种兵之战狼》昨日在京首映,从功夫演员转型为新晋导演的吴京透露打了几针后受伤

吴京透露《特种兵之战狼》电影拍了六年加上今年后期剪辑整整七年,自己被特批去特种部队基层生活了两年。“我们赶上了有史以来南京最高的温

度,当时我们在那个坦克训练基地山上拍戏的时候,加上坦克的尾气整个地表温度49.8摄氏度,那个表快炸了,然后第一天开机,热倒休克了五个群众演员。”

吴京直言自己那个年代一看到史泰龙、汤姆克鲁斯的《第一滴血》、《壮志凌云》,就会热血沸腾,“咱们中国就没有这样可以让年轻人一看就是热血沸腾的军事题材的真男人的电影。无论作为一个演员还是作

为一个电影人,我觉得我都应该去挑战这个东西。”他也直言“想让男人看电影后更想做纯爷们,女人看了之后就更爱纯爷们,也想告诉电影观众,不是所有的男人都家里织毛衣”。采访中他也透露拍完要歇半年陪媳妇陪孩子,“这段时间挺对不起她的,全都是‘战狼’的后期,媳妇总是给我挺多的关心和鼓励,没事儿,你去忙吧,我这儿一点问题都没有,其实前两天还在打点滴。”(搜狐)

可能是“变4”之后最值得期待的好莱坞大片

《猩球崛起:黎明之战》定档

暑期档热热闹闹的《变形金刚4》走了以后,就变成了国产片的天下。最近,《猩球崛起:黎明之战》正式确认将在8月29日上映,而这可能也是《变形金刚4》之后,最值得中国观众期待的一部好莱坞大片了。

2011年根据科幻经典《人猿星球》打造的前传《猩球崛起》在全球取得了5亿美元票房,同年引进中国内地赢得了不俗的票房和口碑,获

得了影评人和观众的一致称赞。2014年,这部影片的续集《猩球崛起:黎明之战》重磅归来,截止到7月18日全球累计票房已达2.3亿美金。而口碑也是非常之好。昨日,片方二十世纪福克斯发布了正式版的中文海报和预告。

《猩球崛起:黎明之战》故事紧接第一集,10年后,第一集片尾的致命“猿流感”病毒肆虐,人类经历了

灭顶之灾,只有一小部分幸存者下来,聚居在旧金山。智能进化的猿族首领凯撒也在深山密林中与族人建立了自己的家园,并试图将人性带入猿族社会。然而随着一小队人类的到访,他们的宁静被打破。为了捍卫各自最后的家园,最终究竟是谁能够拥有地球统治权?一场激烈的人猿大战终于无可避免地爆发……(可可)



Advertisement for 'Baohua' (抱栲) soy sauce and other products, featuring 'Pure Grain Brewing' and 'No Added Freshness Enhancers'.